

片区组团奔共富

——仙游县赖店镇创新“三带”党建工作法助力乡村振兴

□全媒体记者 朱建婷 通讯员 郑志忠 陈君妍 郑文洁 文/图



玉墩村温室菊花大棚内，花农正在采收菊花。



赖店镇岐山村，果农利用无人机运输桔柚。

仙游县赖店镇通过组建跨村联建的“农作乐”片区党委，创新实践“联建带联治、公益带收益、长效带质效”的“三带”党建工作法，打破传统行政村壁垒，推动资源整合与产业联动，助推乡村振兴。

新年伊始，在仙游县赖店镇玉墩村的温室大棚里，110亩纯白与亮黄的菊花汇成绚烂花海，村民们穿梭其间，娴熟地采摘、装运。几公里外的岐山村山坳，工业级无人机满载金黄的桔柚，灵巧地飞越沟壑，将果实稳稳运抵分拣点。

传统与现代两种生机勃勃的田园景象，共同勾勒出乡村振兴的动人轮廓。这一切，源于该镇坚决贯彻仙游县委“片区组队发展”的工作部署，以“三带”党建工作法打破行政壁垒，推动西南部玉墩、玉山、山尾、岐山4个村从“单打独斗”走向“抱团发展”的深刻变革。

和美共富助发展

高质量发展需要高质量党建来引领。面对以往各村“单打独斗”、资源分散、发展乏力的问题，赖店镇以党建创

新破局，组建“农作乐”片区临时党委。这一创新架构由镇领导牵头，市交通运输局等挂钩单位共建，形成了“镇级统领、部门协同、村级联动”的高效指挥体系，构筑片区组团发展的“最强引擎”。

“以前各村好的资源形不成合力，发展受限。”赖店镇党委副书记徐锦煌告诉记者，临时党委成立后，全镇有了统一的指挥部，能够跨村流转土地、统筹产业布局、联动项目实施，发展思路一下子打开了。

据介绍，“农作乐”片区党委迅速建立起“资源、项目、需求”三大清单，对4个村的资产、生态、文化、产业进行全面摸排。片区拥有高标准玉米示范田1000多亩、山尾村400亩改良文旦柚，岐山村300多亩桔柚采摘园，以及玉墩村110亩温室菊花大棚。

在清单化管理下，沉睡的资源被唤醒。这些资源被系统整合、重新定位，串联成特色休闲农业观光带。如今，反季节菊花种植不仅创造了70多个就业岗位，带动村民年务工增收超100万元，村集体增收20万元，更成为吸引旅游人气的一道亮丽风景线。

上月12日，赖店镇与福建省溪畔农业发展有限公司举行战略合作签约仪式，为“农作乐”片区发展引入了专业的市场力量。双方签署了片区合作及玉墩村“润泽库区·造福移民”运营项目招商协议，标志着片区发展从政府主导推动，迈向政企协同、市场化运营的新阶段。

根据协议，福建省溪畔农业发展有限公司将依托“农作

乐”品牌和项目特色，对片区进行整体规划、专业运营，打造具有赖店特色的休闲农业与乡村旅游动线，推动资源共享、优势互补。目前，该企业已着手对180亩预留空地进行科学规划，并将注入资金、技术、管理和渠道资源，拓展农文旅研学市场。

片区还创新成立“共富公司”，4个村集体以资源、资金、资产入股，由公司统一运营“农作乐”品牌，共建标准、共推营销、共享收益。“这意味着，任何一个项目的成功，都是4个村共同的胜利。”赖店镇党委组织委员朱志泽说。

眼下，“润泽库区·造福移民”田园综合体项目已成为片区发展的核心抓手，特色旅游线路将分散的资源“串珠成链”。随着与专业运营公司的深化合作，这片距离仙游县城不到3公里的热土上，正焕发出蓬勃发展的崭新活力。

科技赋能促生产

昨日，在岐山村300多亩的桔柚林里，78岁的老果农张炳祥举着手机，兴奋地记录无人机运输桔柚的场景，并把视频分享到微信群。他说，以前老人挑不动，年轻人不想挑，请人难、成本高的运输难题，一直制约着山区果园的发展。“现在的科技真是了不得！”

这一科技赋能的高效实践，是赖店镇拥抱新生产力、破解山区农业“用工难、运输难”的关键一步。去年7月，在“农作乐”片区党委的统筹牵线下，受家乡招商引资政策感召，岐山村乡亲徐海生创立普航无人机运营中心，与片区达成战略合作，率先在岐山村的桔柚林开展无人机运输试点。

“一趟能运100公斤左右，又快又稳，综合成本更划算。”徐海生介绍道。目前，运营中心共有5台大型无人机、20多台中小型无人机，服务于农业调运、森林巡检、河道巡查、应急救援等多领域场景，为片区产业升级装上了科技的“金翅膀”。

仙游县委书记吴海端在相关专题会议上指出，发展低空经济是仙游县培育新质生产力的必然选择，要走因地制宜、错位发展的特色之路，核心是实现“有低空、更有经济”的实效。赖店镇的实践，正是将前沿科技与乡土需求紧密结合的典范。

“科技不仅要解决生产难题，还要成为吸引人流、激活乡村的亮点。”徐海生表示，该中心正计划与福建溪畔农业发展有限公司深化合作，共同拓展农文旅研学游，并开展青少年无人机培训与赛事、成人无人机执照(CAAC)培训等项目。科技之翼，为这片传统的土地注入前所未有的生机与活力。

锚定目标绘新景

“不贪溪浦大财主，就贪溪浦一条大圳古（水渠）。”在溪浦村东溪水库支渠边，村党支部书记郑庆灿用地道方言说起这句古谚，道出了溪浦村水利设施的含金量。深厚的水利根基与独特的文化血脉，是赖店镇乡村振兴得以扎根、延绵的沃土。

上月27日，仙游县组织上千名干部群众，在赖店镇开展了一场热火朝天的冬春修水利集体劳动。县委书记、县长等县四套班子领导扛起铁锹抡起手臂，与镇村干部群众一同清淤疏堵。

“修的是渠，聚的是心。”一位参与劳动的干部感慨。这场活动超越了一般的水利修复，成为一场深刻的社会动员和初心教育。干群在同一水渠中流汗，在同一目标下聚力。

受益农户黄双林算了一笔明白账：“清好了渠，春水才能痛快流。往年旱时，水头到不了田尾，心里愁着。如今渠通了，一亩地能多收两三担谷子！”

水利兴，则农业稳。赖店镇溪浦村依托发达的水系，拥有900多亩一级水田，历史上产出过名冠仙游的优质作物，如今规模养殖、农家乐产业也蓬勃发展。

与此同时，深植于这片土壤的文化基因也在不断被激活、升华。岐山村作为“全国以孝治家试点单位”，将孝廉文化融入日常治理。长者食堂连续四年为70岁以上老人免费供餐，爱心暑期培训班为孩子们提供作业辅导与兴趣教学，十音八乐的旋律时常在村落响起。

赖店镇深挖移民、孝廉、祠堂、农耕四大文化脉络，联动朱纪少保祠等18处廉政遗迹，策划“孝廉+移民+祠堂”文化村史馆群项目。玉墩村2700多平方米的移民大厝完成外立面修缮，正加快改造成特色民宿，依托库区的优质生态，建成33亩“润泽库区·造福移民”项目运营区，包含游客服务中心、移民文化中心等设施。

从“农作乐”片区党委的统筹引领，到无人机划过低空的科技线条；从千人修渠汇聚的磅礴心力，到孝廉文化滋养的日常温暖；从菊花大棚的绚丽花海，到文旦柚园的丰收金黄……共富之路，已在脚下。

锚定新目标、奋力再出发，赖店镇将聚焦“和美仙游、共同富裕”新愿景，围绕县委“1299”工作总抓手和“五千五好”工作要求，坚持党建引领，以片区组团，向着“农业强、农村美、农民富”的目标稳步迈进，努力在推进中国式现代化仙游实践中提交合格的“赖店答卷”。

W 文体

羽毛球团体邀请赛举行 奥运冠军张楠参加表演赛

本报讯 1月1日，妈祖文化交流系列活动暨第二届“魅力涵江杯”羽毛球团体邀请赛在涵江区开赛。来自莆田、厦门、泉州等地的12支队伍同台竞技，以球会友。

开幕式上，羽毛球奥运冠军张楠等共同为比赛开球，点燃全场热情。随后，张楠献上精彩表演赛，展现羽毛球运动的魅力，赢得现场阵阵喝彩。

比赛分两个阶段进行，采用小组循环赛与交叉淘汰赛相结合的赛制决出名次。经过激烈角逐，涵江华侨队荣获冠军，厦门队获得亚军，三明队获得季军。

本次活动以文化为媒、以体育为桥，将妈祖文化交流与羽毛球赛事有机融合，既是对全民健身战略的积极响应，也是该区以体育活力点燃新年希望、凝聚城市发展动能的生动展示。

（何媛婷 林亦霞）

福道登高凝干劲

本报讯（全媒体记者 林英）为凝聚团队力量，1月4日，莆田联通组织开展新年登高活动，激发员工昂扬斗志，以饱满状态投入新一年工作。

当天，该公司员工齐聚莆田福道参与登高活动。这条生态栈道北起东圳水库、南至木兰陂，素有“莆田空中走廊”之称。登山途中，大家结伴而行，或缓步赏景，或相互鼓劲，在青山绿水间放松身心，感受自然生态之美。

经过近2小时行进，全员顺利抵达观景平台，俯瞰莆田城市风貌。活动后，员工们分享登山感悟，表示将把登高途中的坚持与协作精神融入工作，为企业高质量发展蓄力。

开展三级社会体育指导员培训

本报讯（全媒体记者 李俊华 通讯员 曾春榕）上月27日至28日，由荔城区文旅局主办、莆田南少林武术协会承办的三级社会体育指导员培训举行。本次培训采取“理论+实操”相结合的教学模式，旨在提升社会体育专业指导与服务能力。共有160名体育爱好者及基层体育骨干参加培训。

理论课上，国家级社会体育指导员林桂池围绕指导员职责、科学健身方法等内容进行系统讲解。实操环节则聚焦群众喜爱的健身项目，由一级社会体育指导员林泽斌、黄丽芳分别开展八段锦、24式太极拳等教学。培训还融入“医体融合”理念，特邀莆田学院护理学院依米急救队队员现场开展急救知识培训。

文化艺术节精彩纷呈



▲图为学生体验油纸灯笼制作。

▲图为器乐社团的学生们演奏乐器。

本报讯（全媒体记者 林英 文/图）上月31日，城厢区文献小学举办第六届校园文化艺术节。本届艺术节秉承“人人能参与、个个有舞台”的理念，注重传统民俗与现代艺术的创意融合，为师生们呈现了一场形式多样的艺术文化盛宴。

活动现场，该校十余个学生社团轮番登场，节目精彩纷呈。器乐社团的电子琴、吉他、尤克里里演奏婉转悠扬，声乐与舞蹈社团的表演充满活力，Cosplay创意走秀则展现出学生们丰富的想象力，彰显蓬勃的校园艺术气息。与此同时，传统刺绣体验、油

纸灯笼制作、猜灯谜、诗词接龙飞花令、书法展示及棋艺比拼等系列活动同步开展，吸引学生们参与体验，在互动中感受中华优秀传统文化的深厚底蕴。各社团通过展演与体验相结合的方式，有效激发全校学生的参与热情，营造出艺术与文化深度交融的沉浸式氛围。

该校校长吴丽芳表示，学校将持续搭建多元艺术平台，以五育融合为导向，让学生的兴趣被看见、特长被滋养，让文化浸润童心，助力孩子们在艺术与文化的土壤中茁壮成长。

跨年挑战赛燃爆校园

本报讯 上月30日，城厢区第二实验小学举行第四届校园跨年挑战赛。此次活动融合“少年军校”特色，充分展现出学生们昂扬的斗志。

挑战赛设置3项个人挑战与4项亲子挑战，涵盖俯卧撑、跳绳、仰卧起坐及“30米云梯”等项目。活

动现场，家长与孩子协同合作，选手们奋力拼搏，喝彩声此起彼伏。

据悉，此次活动融合了国防教育与体育竞技，既锤炼了学生意志，也增进了亲子感情，切实将育人目标落到实处。

（魏涵梅）

MEIZHOU DAILY

2026年1月5日 星期一

湄洲日报

我国2025年电影总票房为518.32亿元

国家电影局1月1日发布数据，我国2025年电影总票房为518.32亿元，城市院线观影人次为12.38亿。其中，国产影片票房为412.93亿元，占比为79.67%。

2025年，票房过亿元影片共51部，国产影片33部；共生产影片764部，故事影片511部；城市院线净增银幕数2219块，银幕总数达到93187块。《哪吒之魔童闹海》《疯狂动物城2》《唐探1900》《南京照相馆》《731》位列票房榜前五位。

整体来看，我国2025年电影市场供给丰富、类型多元，广大电影人扎根生活沃土，创作出一批反映时代气象、抒发人民心声的电影作品，不断满足人民精神文化生活新期待。

据新华社

国足新年首期集训名单公布 多位新人入选

中国足协1月1日公布了中国男足国家队2026年第一期26人集训名单，李扬、闫炳良、马镇、吕焯毅4名新人入选。这是邵佳一出任中国队主教练后的首期集训，他将带队于1月4日至27日先后在广东和阿联酋迪拜集训。

由于U23国足将在1月赴沙特阿拉伯参加U23亚洲杯，本期国足集训并未招入王钰栋、胡荷韬等23岁以下球员。集训名单中，张玉宁、韦世豪、朱辰杰、塞尔吉尼奥、奥等主力球员在列，李扬等四人则是首次入选。此前担任国足队长的王大雷未进入名单。

2026年国足没有正式比赛任务，主要目标是备战在沙特举行的2027年亚洲杯。

26人集训名单如下：

上海海港足球俱乐部：颜骏凌、魏震；
上海申花足球俱乐部：朱辰杰、徐皓阳、马镇；
成都蓉城足球俱乐部：刘殿座、韦世豪、李扬；
北京国安足球俱乐部：李磊、张玉宁、塞尔吉尼奥、林良铭、曹永竞、吴少聪；
山东泰山足球俱乐部：李源一、高准翼、刘洋、黄政宇、段刘愚、谢文能；
天津津门虎足球俱乐部：巴顿、闫炳良、黄嘉辉；
浙江职业足球俱乐部：程进；
河南足球俱乐部：王上源；
大连英博足球俱乐部：吕焯毅。
据新华社

福蕾音乐班： 为留守儿童打造“周末音乐港湾”

本报讯（全媒体记者 林英 文/图）上月27日，由荔城区民政局、莆田市上善社会工作服务中心和莆田学院音乐学院“鲸鸣引航”志愿服务队共同启动的“福蕾音乐班”首场演出在益田假日世界举行。

“福蕾音乐班”是为了满足流动儿童与留守儿童“想唱歌、想接触音乐”的需求而启动的。该班首期学员由10名儿童组成，年龄在9岁至13岁之间。该班以合唱教学为载体，志愿者每周末为孩子们开展1.5小时的

艺术陪伴，从基础音阶、站立训练入手，逐步引导孩子理解歌曲情感。

3个月里，孩子们课后反复练习，从最初的羞涩拘谨逐渐变得敢于主动举手演唱。演出现场，家长们到场观看，直观感受到了音乐教育给孩子们带来的积极变化。

接下来，“福蕾音乐班”将继续为孩子们传授更多音乐知识，并引入新乐器教学，助力他们延续对音乐的热爱。（邱雅欣 沈汇桢）